Ndpovéda A: Na 1 m? povrchu krajiny (napf. trdvniku ve mésté, koruny stromii v lese, pseni¢ného ldnu,
dldzdéného parku) dopadd po prichodu atmosférou za jasného letniho dne aZ 1000 W slunecni energie.
Pro fotosyntézu strom vyuZije jen asi 1 % dopadajiciho sluneéniho zdreni. Co se stane se zbyvajici
slunecni energii? Vzpomerite si, z jakych Cdsti je sloZeno slunecni zareni. Lidské oko vnimd pouze cdst
spektra slunecniho zdreni jako viditelné svételné zdreni. Ve skutecnosti je ale spektrum slunecniho
zareni sloZeno i z nékolika Cdsti, které nevidime.
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Ndpovéda B: Na povrchu list(i jsou praduchy, kterymi rostliny pfijimaji a vyddvaji oxid uhlicity a kyslik
a také odpafuji vodu. Otevfeni a uzavieni priduchi mizZe rostlina requlovat. Na 1 mm? je v listu aZ 100
praduchu. Vzrostly strom s korunou o poloméru 4 m odpari béhem jasného letniho dne cca 200 | vody.
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Ndpovéda C: Sluneéni energie se po dopadu na zemsky povrch podle zdkona o zachovdni energie méni
v nékolik riiznych forem. Po dopadu na povrch krajiny porostly vegetaci dostatecné zdasobenou vodou
se 15— 20 % slunecni energie odrazi zpét do atmosféry (0), 10 — 20 % se pfeméni na zjevné teplo (T)
(slunecni energie ohriva povrch a od ného se ohriva vzduch), 5 — 15 % ohreje pldu a zustava v ni tak
,uschovano” (P= akumulace tepla pldou). Vegetace spotrebuje pro fotosyntézu (F) max. 1 %
z celkového dopadajiciho slunecniho zdreni a priblizné stejné mnoZstvi je spotfebovdno na ohrev
porostu (OP). Co se stane se zbyvajici slunecni energii?

Osud slunecni energie dopadajici na povrch s vegetaci...
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Ndpovéda D: Skupenské vyparné teplo vody je mnoZstvi energie, kterd je potfeba k tomu, aby se
vyparil 1 litr vody. Vime, Ze skupenské vyparné teplo vody je pfi bézné teploté 20°C 2,45 MJ/I. To je
pfiblizné 0,68 kWh slunecni energie.

Uvolnéni energie 0,68 kWh pri

Spotreba energie 0,68 kWh pro vypar kondanzadina vodis

Energie ve vodni
pare

cca 1200 litra pary

1 Iitrvody/




C

T A
R

Tento didakticky material byl vytvoren s podporou TACR v ramci Projektu TLO1000294: Slunecni
energie, voda v krajiné, vegetace: nova metodika vzdéldvani pracovniki méstskych uradu a inovace
Skolni vyuky k tématu efektu hospoddrskych zdsaht na regiondini klima.

© 2021 Jiho&eska univerzita v Ceskych Budé&jovicich a ENKI, 0.p.s.



